Mozemy wyzywic kolejne
miliardy ludzi
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Wyzywienie rosngcej liczby ludnosSci bez zajmowania nowych
terendéw pod uprawe wydaje sie zadaniem niemozliwym do
wykonania. Jednak jak przekonuja naukowcy z Institute of
Environment na University of Minnesota, jesli skupimy sie na
ulepszeniu systemu produkcji zywnos$ci, to bedziemy mogli nie
tylko wyzywi¢ dodatkowe 3 miliardy ludzi, ale jednoczesSnie
zmniejszy¢ niekorzystne oddziatywanie rolnictwa na $rodowisko.

Naukowce w swoich badaniach skupili sie na 17 najwazniejszych
roslinach uprawnych, ktére dostarczaja ludzkosci 86% kalorii
roslinnych, a ktdérych uprawa pochtania najwiecej nawozéw i
wymaga szeroko zakrojonych prac irygacyjnych. Dla kazdej z
tych roslin zidentyfikowano najwazniejsze dziatania, ktére -
podjete przez organizacje pozarzgdowe, rolnikdéw czy rzady -
przyczyniag sie do najwiekszego zwiekszenia produkcji.
Jednoczesnie stwierdzono, ze najwieksze zwiekszenie produkcji
zywnos$ci mozna osiggna¢ w Europie, USA, Chinach, Brazylii,
Indiach, Indonezji i Pakistanie.

Naukowcy okreslili trzy najwazniejsze obszary dzia%an.
Pierwszy z nich to produkcja zywnos$ci na juz istniejacych
polach uprawnych. Z poprzednich badan wiemy, ze w wielu
miejscach na Swiecie istnieje olbrzymia rdéznica pomiedzy
wydajnoscig pola a rzeczywista produkcjg. Obliczono, Zze gdyby
tylko w tych miejscach, gdzie réznica jest najwieksza,
zmniejszy¢ jg o 50%, to wyprodukowana w ten sposdb zywnos¢
wystarczytaby do wyzywienia 850 milionéw ludzi. Najwiekszego
postepu mozna by dokona¢ w Afryce, gdzie w ten sposdéb mozna
zapewni¢ zywnos$¢ ponad 400 milionom ludzi. Duzo do poprawienia
jest tez w Azji i Europie Wschodniej. Drugim z waznych
obszaréw jest poprawa efektywnosci uzycia nawozéw i wody przy
jednoczesnej redukcji oddziatywania na Srodowisko przede
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wszystkim przez wycinke laséw tropikalnych. Wycinka ta
prowadzi do zwiekszenia emisji dwutlenku wegla. Ponadto
udoskonalenie metod hodowli zwierzat i uprawy ryzu przyczyni
sie do mniejszej emisji metanu, a lepsze wykorzystywanie
nawozow sztucznych zmniejszy emisje tlenkdédw azotu. W
dziedzinie wylesiania najwiecej do zrobienia majg Brazylia i
Indonezja. Jesli chodzi o produkcje ryzu to tutaj powinny
dziata¢ przede wszystkim Chiny i Indie. Z kolei USA, Chiny i
Indie majg duzo do poprawienia w sposobie uzycia nawozow
sztucznych. Przeprowadzone na University of Minnesota badania
wykazaty, ze w skali catego Swiata zuzywamy o 60% za duzo
azotu 1 niemal 50% zbyt duzo fosforu w stosunku do tego, czego
potrzebujg rosliny prawne. Najwieksze przenawozenie ma miejsce
w Chinach, Indiach i USA przy produkcji ryzu, pszenicy i
kukurydzy. Eksperci zauwazyli tez, ze rolnictwo moze
zaoszczedzi¢ olbrzymie ilosci wody. W sztucznym nawadnianiu
przodujg Indie, Pakistan, Chiny i USA. Wyliczenia wskazuja, ze
lepsze gospodarowanie wodg pozwolitoby zmniejszy¢ jej zuzycie
0 8-15 procent przy jednoczesnym utrzymaniu poziomu plondw.

Trzecim obszarem, na ktérym chyba najtrudniej bedzie
przeprowadzi¢ znaczgce zmiany, jest sposdb uzywania zywnosSci.
Naukowcy zwracajg uwage na fakt, ze olbrzymia ilos¢
produkowanych przez ludzi kalorii jest przeznaczana na pasze
dla zwierzat. Ilo$¢ kalorii roslinnych pochtanianych przez
zwierzeta hodowlane jest wielokrotnie wieksza niz 1ilos¢
kalorii jaka otrzymujemy pézZniej z miesa. Obecnie zwierzeta
hodowlane zjadaja tyle roslin uprawnych, ze wystarczytoby ich
do wyzywienia 4 miliardéw ludzi. Najwieksze straty kaloryczne
powodowane przeznaczaniem kalorii roslinnych na zywienie
zwierzat wystepujg w USA, Chinach 1 Europie Zachodniej. Straty
kaloryczne powodowane hodowlg zwierzgt sga ogromne.
Wyprodukowanie 1 kilograma wotowiny bez koSci wymaga
poSwiecenia 24 kilograméw pszenicy. Gdyby same tylko Indie,
Chiny i USA zmniejszyty ilos¢ kalorii marnowanych na hodowle
zwierzat, to mozna by wyzywi¢ dodatkowo ponad 400 miliondw
ludzi.



,Jednym z najwiekszych wyzwan, jakie stang w przysztosci przed
ludzko$cig bedzie zrdéwnowazona produkcja zywnosci. Dziatalnos$¢
rolnicza zuzywa olbrzymie iloSci wody, jest jednym z gtdwnych
zrodet gazéw cieplarnianych i przyczynia sie do utraty
habitatéw, a przeciez bedziemy musieli produkowal coraz wiecej
zywnosci. Skupiajac sie na najwazniejszych obszarach, uprawach
i podejmujac odpowiednie dziatania mozemy w optymalny sposéb
produkowa¢ zywnos$¢, a jednoczesnie chroni¢ S$Srodowisko
naturalne” — méwi gtdéwny autor badan, Paul West.
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